Musterlosung zum Test 3 (GET-B)

Aufgabe 1: Elementare Begriffe der Elektrotechnik

Welche Aussagen sind richtig:

1.1

1.2

1.3

1.4

1.5

In einer Parallelschaltung ist der Effektivwert des Gesamtstroms
stets kleiner oder gleich der Summe der Effektivwerte der
Teilstrome.

(2 Punkte)

Ist der Phasenwinkel zweier Impedanzen grof3er Null, so ist
auch der Phasenwinkel der Parallelschaltung beider Impedanzen
grofBer Null.

(2 Punkte)

Der Scheinleitwert eines Kondensators steigt mit sinkender
Frequenz.
(2 Punkte)

Angenommen sei ein Hochsetzsteller mit Kondensator zur
Glattung der Ausgangsspannung. Wihrend der Transistor

eingeschaltet ist, steigt die Kondensatorspannung an.
(2 Punkte)

Beim Hochsetzsteller muss der Transistor vollig ausgeschaltet
bleiben, um ein Spannungsverhéltnis von 1 zu erreichen.
(2 Punkte)
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Aufgabe 2: Tiefsetzsteller

2.1  Zwei Moglichkeiten, die Stromschwankung Ai; zu verkleinern:
a) Hohere Schaltfrequenz f;
b) GroBere Induktivitdt der Glattungsdrossel L

2.2 Die Schwankungsbreite des Stroms i, bestimmt sich zu
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Beim Einschalzustand des Transistors: u, (¢)=U, - U,
Beim Ausschaltzustand des Transistors:  u, (f) =-U,
b) Mittelwert von u;.
4=, -U,)T,=U,-D-U))D-T,=(1-D)-D-U, T,
4,=U,-T,=D-U,-(1-D)-T. =(1-D)-D-U, T,
A4 =4,=u, =0.
24 D= YV, _4v _ 0,4
Uu 10V

Die Schwankungsbreite des Stroms i :
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bt L 15 uH -80 kHz

. ) - Ai
Maximaler Wert des Drosselstroms: i, =i, + TL =3A

. . . - Ai
Minimaler Wert des Drosselstroms: i, . =i, — TL =1A

Arithmetische Mittelwert des Transistorstroms:
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2.5 Effektivwert des Transistorstroms /7 bei Liickengrenzebetrieb:
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s s e

Nehmen wir 7=¢—-N-T, an,dann gilt: t=7+ N -T, und dt =dr.
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Aufgabe 3: Sinusformige Grofien

3.1

Im A

i(t=0)=1A¢"

= u(t=0)=2V-e"
. >

Re

32 a)

Realteil: Ohmscher Anteil = Wirkleistung
Imaginérteil: Kapazitiver Anteil (Phasenwinkel kleiner als Null) = Blindleistung

33 Lo 1 04334025~
Z (1,732-)Q Q

1 Rreyz0433L = R=23090
R Z Q

©C=Tm(1)=025~ = C=7958uF
z Q
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